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Zadanie 1. (3 pkt)
Uzupehij ponizszg tabelg, wpisujac nazwe kazdej z opisanych struktur komérkowych.

Opis struktury komérkowej Nazwa struktury

A. | Bloniasta struktura zwigkszajaca powierzchni¢ wewngtrzng komorki,
dzielaca cytozol na wiele przedziatow, w ktérych moga zachodzi¢
przeciwstawne procesy oraz tworzaca kanaty do transportu substratéw
1 produktow réznych procesow metabolicznych.

B. | Organella zlozona z przylegajacych do siebie splaszczonych
pecherzykow, ktorej rola jest przede wszystkim modyfikacja,
pakowanie oraz przekazywanie zaggszczonych substancji

w obrebie komorki i poza nia.

C. | Niewielkie, kuliste pecherzyki, otoczone pojedyncza btona,
zawierajace biatka enzymatyczne stluzace do trawienia
wewnatrzkomorkowego oraz rozktadu zbgdnych zwiazkow
organicznych lub zuzytych organelli.

Zadanie 2. (2 pkt)
Funkcja erytrocytow, czyli krwinek czerwonych, jest transport gazow oddechowych, gtoéwnie
tlenu.

Wymien dwie cechy budowy erytrocytu bedace przystosowaniem do pelnionej funkcji
oraz wyjasnij znaczenie adaptacyjne kazdej z tych cech.

Zadanie 3. (I pkt)

Wpisz do ponizszej tabeli cyfry od 1-5 tak, aby odzwierciedlaly uporzadkowane
we wlasciwej kolejnosci etapy procesu krzepnigcia krwi.

Numer

etapu Opis etapu

Ptytki krwi (trombocyty) gromadza si¢ miejscu uszkodzenia naczynia
krwionosnego.

Powstaje skrzep zamykajacy uszkodzenie w naczyniu krwionosnym.

Fibryna wytraca si¢ z osocza w postaci wldkien tworzacych sie¢, w ktorej
unieruchamiane sg erytrocyty.

Fibrynogen pod wptywem trombiny przeksztatca si¢ w fibryng.

Z ptytek krwi do osocza uwalniany jest enzym, ktéry w obecnosci jonOw
wapnia powoduje przeksztatcenie protrombiny w trombing.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Stopien wysycenia hemoglobiny tlenem zalezy od prgznosci tlenu, temperatury krwi,
preznosci dwutlenku wegla i stezenia jondw wodorowych, czyli pH. Wraz ze zwigkszaniem
preznosci tlenu, spadkiem temperatury, spadkiem preznosci dwutlenku wegla i wzrostem pH
tlen szybciej wiaze si¢ z hemoglobina, w przypadku zmian odwrotnych — oddysocjowuje.

Na podstawie podanych informacji, uzupelnij ponizszy tekst.

Warunki panujace w pecherzykach plucnych sprzyjaja ....ooocooveeiiiieeens tlenu przez
hemoglobing. Wystepuje w nich bowiem, w poréwnaniu z temperatura wewnatrz organizmu,
StOSUNKOWO ..oovvvivieiiieceee temperatura, a preznosc tlenu jest........cccceevevveeeennne. niz we krwi.
W tkankach ciata wyzsza preznos¢ dwutlenku wegla oraz ......coccevvvevvvieennne, pH sprzyjaja

przekazywaniu tlenu do komorek.

Zadanie 5. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono elementy budowy uktadu oddechowego cztowieka.

a) Podaj nazwy elementéw budowy oznaczonych literami A, B oraz C na schemacie.

A m s B e G, .
b) Podaj jeden przyklad funkcji pelnionej przez element oznaczony na schemacie literg A.

Zadanie 6. (2 pkt)

Ciato czlowieka jest nieustannie atakowane przez mikroorganizmy chorobotwodrcze: wirusy,
bakterie, pierwotniaki i grzyby. Aby przeciwdziata¢ ich wnikaniu organizm posiada
skomplikowany system obronny.

Wykaz zwigzek dwéch cech budowy ukladu oddechowego czlowieka z funkcja
,pierwszej linii obrony” - bariery utrudniajacej mikroorganizmom wnikanie
do wnetrza ciala.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Jedna z funkcji skory jest udzial w procesach termoregulacji.

Przedstaw dwa procesy zachodzace w skorze podczas przegrzania organizmu i wykaz
ich wplyw na zwigkszenie wypromieniowania ciepla do otoczenia.

Zadanie 8. (2 pkt)

Ocen poprawnos¢ stwierdzen opisujacych budowe i funkcje elementéw oka, wpisujac
do ostatniej kolumny tabeli ,,P”’ (prawda) lub ,,F”’ (falsz).

P/F
A. | Zewngtrzng warstwg gatki ocznej tworzy blona naczyniowa.
B. | Rogéwka jest silnie unerwiona, ale nie wyst¢puja w niej naczynia krwionosne.
C. | Funkcja migs$nia rz¢skowego jest rozszerzanie i zwg¢zanie Zrenicy.
D. | Czopkii preciki to fotoreceptory, ktore wystgpuja gtownie w tgczowce.
Zadanie 9. (I pkt)

Akomodacje oka umozliwia zmiana krzywizny jego soczewki. W okreslonych warunkach
soczewka moze przybiera¢ ksztalt bardzie; plaski lub bardziej kulisty, a jej zdolnosc¢
skupiajaca moze si¢ zmniejszac¢ lub zwigkszac.

Podaj, w jaki sposob zmienia si¢ ksztalt oraz zdolnosé skupiajgca soczewki w momencie,
kiedy przenosimy wzrok z przedmiotéw odleglych na przedmioty bliskie.

Zadanie 10. (2 pkt)

Choroby zakazne powstaja na skutek zarazenia réznymi drobnoustrojami, np. wirusami,
bakteriami, pierwotniakami lub grzybami. Choroby te moga by¢ zarazliwe, czyli udzielajace
si¢ otoczeniu lub niezarazliwe, tzn. nieprzenoszace si¢ bezposrednio z cztowieka
na cztowieka.

Podkresl nazwy dwoch choréb zakaznych, ktore s niezarazliwe.

AIDS
grypa
malaria
rozyczka
tgzec

S e
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Zadanie 11. (2 pkt)

Préchnica, to choroba zmineralizowanych czastek zgba, powstajaca przez dzialanie
na powierzchni¢ zgba kwaséw wytwarzanych przez bakterie obecne w plytce nazgbnej.
Przyczyna prochnicy jest zaburzenie rownowagi pomiedzy mineralizacja, czyli uwapnieniem
zgba, a jego demineralizacja. W Polsce prochnica zgbow jest bardzo czgsta choroba u dzieci.
Wraz z wiekiem wzrasta liczba dzieci majacych prochnice. Stwierdza si¢ ja u 5% dzieci
jednorocznych, u 10% dwulatkéw 1 u 35% trzylatkow, a w populacji dzieci 6-7 letnich
odsetek chorych wzrasta nawet do 90-100%.

Wymien dwa przyklady dzialan profilaktycznych, zapobiegajacych powstawaniu
prochnicy u matych dzieci.

Zadanie 12. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono informacje na temat wydalanych ilosci moczu, potu i soli przez tego
samego cztowieka w dniach o réznych warunkach termicznych, przy zalozeniu, ze kazdego
dnia jadt i pit to samo.

Wydalanie | Mocz Pot Chlorek sodu [g]
Warunki termiczne [dm®] | [dm’] | wmoeczu | w pocie
Bardzo chlodny dzien 2,0 0,0 19,5 0,0
Dzien o temperaturze umiarkowanej 1.5 0.5 18,0 1.5
Bardzo goracy dzien 0,375 2.0 13.5 6.0

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformuluj wniosek dotyczacy wplywu
temperatury otoczenia na obje¢tosé i sklad wydalin.

Zadanie 13. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono etapy reakcji na stres w organizmie czlowieka.
| mozg |—>| droga nerwowa |——»| rdzen nadnerczy |
)
droga nerwowa | adrenalina |
4 v
SYTUACJA STRESOWA | x |

Podaj dwa przyklady zmian zachodzacych w organizmie cztowieka pod wplywem stresu,
ktore mozna wpisa¢ w pole oznaczone literg X.
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Zadanie 14. (1 pkt)

Potaczenie komorki jajowej i1 plemnika, czyli zaplodnienie, ma miejsce w jajowodzie.
Powstata zygota dzieli si¢ i przemieszcza w kierunku macicy, w ktérej zarodek si¢ zagniezdza.

Podaj jedng cech¢ budowy jajowodu, ktéra umozliwia przemieszczanie w nim dzielgcej
si¢ zygoty w kierunku macicy.

Zadanie 15. (2 pkt)

W dwukomorkowym stadium, powstatym z zaptodnionej komérki jajowej, komorki niekiedy
oddzielaja si¢ od siebie i kazda z nich rozwija si¢ niezaleznie. Komorki te maja identyczny
zestaw genOw, a wigc oba rozwijajace si¢ z nich osobniki sa identyczne; sa to bliZznigta
jednojajowe. Bliznigta roznojajowe rozwijaja si¢ woéwczas, gdy w procesie owulacji
uwolnione zostaja dwie komorki jajowe i kazda z nich zostaje niezaleznie zaptodniona.
Powstale zygoty maja rozne wyposazenia genetyczne, a wigc rodzenstwo nie jest identyczne.

Na podstawie tekstu skonstruuj tabele, w ktérej poréwnasz sposob powstawania
oraz podobienstwo genetyczne bliznigt jednojajowych i dwujajowych.

Zadanie 16. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono uktad pokarmowy cztowieka.

Podaj nazwe¢ narzadu oznaczonego na schemacie litera X. ...

Zadanie 17. (2 pkt)

Wymien dwie funkcje narzadu oznaczonego litera X.
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Zadanie 18. (1 pkt)

Triglicerydy sa wchianiane z komorek jelita cienkiego gtéwnie do naczyn limfatycznych
(ok. 90%). Wraz z ttluszczami wchtaniane sa niektére witaminy.

Podaj jeden przyklad witaminy wchlanianej w jelicie cienkim wraz z tluszczami.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 19. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dobowej objgtos¢ oraz odczynu wydzielin
uktadu pokarmowego.

Wydzielina Objeto$é [dm’] pH
Slina 1,5 7.0
Sok zotadkowy 3 1,0
Sok jelitowy 3-6 ok. 8,0
Sok trzustkowy 2 7.1-8.4
Z6te 0,5 5,0-7.4
Na podstawie informacji zawartych w tabeli uzupelnij ponizszy tekst.
Wydzieling uktadu pokarmowego o najbardziej kwasnym odczynie jest .........cccceevvnnnnen. , cho¢
odczyn kwasny moze wykazywac rOWNIEZ ..........ccccceerervnrennn. . Sposrod przedstawionych
sokéw odczyn najbardziej alkaliczny posiadaja ......cceeeevvivveeeiinnnnnn. (4] ¢ USRNSSR .

W najwigkszej ilosci jest wydzielany sok jelitowy, a najmniej wydziela Si€ .........ccceeeuviveeenennn.

W uktadzie pokarmowym wydziela si¢ dwukrotnie mniej ................... niz soku zotadkowego.

Zadanie 20. (2 pkt)

Wolne rodniki to atomy, czasteczki lub jony posiadajace na zewngtrznej orbicie pojedynczy,
niesparowany elektron, wykazujace duza aktywnos¢ chemiczna - utleniaja kazdy zwiazek,
z ktorym maja kontakt. Obiektem atakow wolnych rodnikéw w organizmie cztowieka sa
gtownie DNA, biatka oraz nienasycone kwasy tluszczowe wchodzace w skilad blon
komoérkowych. Wolne rodniki tworza si¢ w wielu produktach spozywczych, np. wyrobach
cukierniczych o diugich terminach przydatnosci do spozycia, produktach smazonych
lub dlugo  przechowywanych zawierajacych wielonienasycone kwasy tluszczowe.
Przewazajaca czes¢ wolnych rodnikow zostaje przez nasz organizm unieszkodliwiona
za pomocg grupy substancji chemicznych zwanych przeciwutleniaczami. Przeciwutleniacze
przeksztatcaja wolne rodniki w substancje nieaktywne. Naleza do nich migdzy innymi
katalazy oraz witaminy A, E i C.

Na podstawie tekstu podaj dwa zalecenia dotyczace odzywiania si¢, ktére mogg
zmniejszy¢ ryzyko dzialania wolnych rodnikéw w organizmie cztowieka.



Pobrano z arkusze24.pl
8 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 21. (1 pkt)
Przyporzadkuj nazwy rodzajow kwasu rybonukleinowego: tRNA, rRNA, mRNA,
do wymienionych ponizej funkcji.

a) Przenoszenie do cytoplazmy informacji genetycznej o budowie biatka - ..........cccccooiiiiene.
b) Przenoszenie na rybosomy aminokwasow do budowy biatka - .......ccoovvviiiiiiiiiiiiiicninie,

¢) Budowa rybosoméw i udzial w powstawaniu wiazan pomigdzy aminokwasami - ................

Zadanie 22. (3 pkt)
Fenyloketonuria jest choroba dziedziczna uwarunkowana recesywnym allelem genu
autosomalnego. Zdrowi rodzice maja dziecko chore na fenyloketonurig.

a) Zapisz genotypy rodzicow i dziecka, przyjmujac liter¢ ,,b” na oznaczenie
zmutowanego allelu genu odpowiedzialnego za wystgpowanie fenyloketonurii.

Genotyp matki:.................. , genotyp 0jCa:.............. , genotyp dziecka: .........cooeeeeennnnn

b) Zapisz krzyzowke genetyczng i na jej podstawie okresl, jakie jest prawdopodobienstwo
(w %), ze kolejne dziecko tej pary nie bedzie chore na fenyloketonurig.

PrawdopodobieNsStWwo WYNOSI .....ccveveeiiiiiiieiiiiiiieciieeccis e

Zadanie 23. (2 pkt)

Daltonizm jest choroba dziedziczna, uwarunkowana recesywnym allelem genu sprz¢zonego
z pleia.

a) Wyjasnij, dlaczego daltonizm znacznie rzadziej wystgpuje u kobiet niz u mezczyzn.

b) Zapisz mozliwe zestawy genotypow rodzicow dziewczynki, ktora jest daltonistks, uzywajac
na okreslenie alleli genu warunkujgcego widzenie barw liter ,,D” oraz,,d”.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przebieg ekspresji informacji genetyczne;.

X translacja

DNA = MRNA - bialko

Podaj nazwe procesu oznaczonego litera X oraz nazwe struktury komérkowej oznaczonej Y.

Zadanie 25. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono zmiany liczebnosci populacji dwoch gatunkow pantofelkow,
odzywiajacych si¢ tym samym rodzajem pokarmu: Paramecium caudatum (A) i Paramecium
aurelia (B), hodowanych osobno oraz wspdlnie.

El ) T Paramecium aureiia (B) Sl
= Paramecium caudatum (A) s S 2
o 2 /’"ﬁ s .
—
;' Ve g ;' ///’._
= s 2 / =
a = S
8 Y o /
o N / 3 s
a o L E I
g @ / g 7
N s g
@ / ! ¢ //? T
'E. / é / E,. ' // \a A
g i,i.': / g //‘/ s
T T | T T T T -
U246 310121416 ©2as [dni] S0 24 6 & 101214 16 czas[dni] 024 6 810121416 czas[dnl]

Zaznacz, ktoéry sposrod wymienionych rodzajow interakeji miedzygatunkowej wystepuje
pomigdzy populacjami tych gatunkéw pantofelkow.

A. protokooperacja

B. drapieznictwo

C. pasozytnictwo

D. konkurencja

Zadanie 26. (2 pkt)

W bilansie energetycznym sSwiata dominuja obecnie paliwa kopalne. Aby zmniejszy¢ emisj¢
gazow cieplarnianych nalezy zwigkszy¢ wykorzystanie niekonwencjonalnych Zrédet energii
opartych na zasobach niewyczerpywalnych.

Wymien dwa przyklady wykorzystania niewyczerpywalnych zrodel energii.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Przemystowa, wielkoobszarowa, uprawa zb6z oraz innych roslin, dostarczajaca wysokich
plonéw oraz pozwalajaca wyzywic¢ rosnaca populacj¢ ludzi, jest niekorzystna dla srodowiska
oraz cztowieka z wielu powodow. Jedna z przyczyn niekorzystnego oddziatywania rolnictwa
przemystowego jest nadmierne stosowanie nawozow sztucznych, gléwnie nieorganicznych
zwiazkéw azotu i fosforu, powodujacych znaczny wzrost plonow.

Podaj argumenty, za pomocg ktérych mozina wykazaé negatywny wplyw nadmiernego
nawozenia upraw nawozami sztucznymi na srodowisko oraz zdrowie czlowieka.

L. STOAOWISKO = oo e e e ee oo e e e e e es e e e e e s et e e e e e ee e,

Zadanie 28. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono procentowy udziat poszczegdlnych zrédet zanieczyszczen w ogélnym
zanieczyszczeniu morz.

Zrodla zanieczyszczen | Udzial procentowy
ladowe 44
atmosferyczne 33
transport morski 13
naturalne pozostate

Wykonaj diagram stupkowy ilustrujacy udzial poszczegoélnych zrodel zanieczyszczen
w ogo6lnym zanieczyszczeniu morz.

F 3
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